



# 中国特色社会主义经济建设协同创新中心

## 《成果要报》

2016年第9期 (总第27期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2016年03月07日

## 供给侧管理助推宏观调控方式创新 ——2015年中央经济工作会议解读 何自力

**【内容简介】**加强供给侧管理，是我国宏观调控思想的重大转变。加强供给侧管理不是要回到计划经济，而是要在市场发挥资源配置决定性作用的基础上实现直接调控与间接调控的有机结合，实现优势互补，提高宏观调控能力。加强供给管理要坚持以人民为中心，不断提供更多高质量产品满足人民群众的需要，增进人民福祉，促进人的全面发展，逐步实现共同富裕。

刚刚结束的中央经济工作会议突出强调加强供给侧管理，将其作为推动结构调整的重要手段，这标志着我们党对市场经济运动规律认识的进一步深化，标志着宏观调控指导思想和体制机制的重大创新，具有十分重要的理论意义和现实意义。

需求侧管理指在宏观管理中主要通过财政和货币财政等经济手段对需求进行调控，间接达到调控供给的目的，以实现总供给和总需求的平衡，需求侧管理的逻辑是：政府调控需求，需求引领供给。供给侧管理指在宏观管理中对供给进行直接调控，以实现总供给和总需求的平衡，供给侧管理的逻辑是：政府调控供给，供给创造需求。需求侧管理与供给侧管理各有特点，各有利弊，将二者结合起来，有助于提高宏观管理水平，有助于防止经济比例关系失调，有助于克服总供给与总需求的失衡，实现国民经济健康协调稳定运行。

改革开放以来，在推进市场化改革过程中，市场在资源配置中的决定作用不断加强，政府主要运用货币政策和财政政策等经济手段对需求侧进行调控，以达到间接调控供给，实现总供给与

总需求平衡的目标。应该说，这一改革对传统计划经济体制主要靠行政命令管理经济的做法具有重要突破意义，对建立社会主义市场经济体制具有重要推动作用。但是正如中国特色社会主义政治经济学所指出的，发挥市场在资源配置中的决定作用的同时，还应该更好发挥政府的作用，二者不可偏废，表现在宏观调控上，就是在重视需求侧管理的同时，还应该重视供给侧管理，否则，生产要素的不合理配置、供给与需求的失衡在所难免，目前中国经济运行中出现产能过剩严重、库存大、杠杆高、产品质量等级低下等问题充分证明了这一点。此次中央经济工作会议把加强供给侧管理放到十分重要的地位，将其作为推进结构性改革的主要手段，强调通过供给侧管理和需求侧管理共同发力实现稳增长、调结构、惠民生、防风险的目标，这标志着我们党对市场经济的认识进一步深化了，宏观调控的指导思想和体制机制实现了重大创新。

加强供给侧管理不是要回到计划经济，而是要在市场发挥资

资源配置决定性作用的基础上实现直接调控与间接调控的有机结合，实现优势互补，提高宏观调控能力。与需求侧管理相比，供给侧管理比较重视政府对企业的直接干预，但是这种直接干预不同于计划经济下的行政命令式干预。社会主义市场经济条件下供给侧管理是在充分尊重企业自主权的基础上进行的，是以利益为导向的，是以为企业创造更为优越的营商环境和更有力的竞争优势为出发点和落脚点的。供给侧管理有诸多优点：其一、有助于对现有企业进行快速的关停并转，淘汰落后产能；其二、有助于对优秀企业进行精准定向支持，提升经济运行质量；其三、有助于推动企业兼并重组，优化产业组织结构；其四、有助于鼓励企业开展技术创新，形成自主创新能力；其五、有助于激励企业提高产品质量，生产更加适销对路产品；其六、有助于统筹兼顾、综合平衡，实现国民经济各部门协调发展。显然，在宏观管理中充分发挥供给侧管理的作用，对提高经济运行质量和效率，实现国民经济健康稳定快速发展具有十分作用的理论和现实意义。

加强供给侧管理要求以中国特色社会主义政治经济学为指导。加强供给管理要坚持以人民为中心，不断提供更多高质量产品满足人民群众的需要，增进人民福祉，促进人的全面发展，逐步实现共同富裕；加强供给侧管理要求坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，不断破解经济发展难题，开创经济发展新局面；加强供给侧管理要求坚持和完善社会主义基本经济制度，通过供给侧管理加强公有制经济的主体地位和国有经济的主导作用，保证我国各族人民共享发展成果；加强供给侧管理要求坚持和完善社会主义基本分配制度，通过加强供给侧管理努力推动居民收入增长和经济增长同步、劳动报酬提高和劳动生产率提高同步，不断健全体制机制和具体政策，调整国民收入分配格局，持续增加城乡居民收入，不断缩小收入差距；加强供给侧管理要求坚持社会主义市场经济改革方向，坚持辩证法、两点论，更好发挥需求侧管理与供给侧管理协同作用，提高宏观调控的质量和水平，确保国民经济稳定快速运行；加强供给侧管理要求坚

持对外开放基本国策，统筹国际国内两个市场，通过供给侧改革  
着力打造中国制造新品牌，提升国际竞争新优势。

### 【作者简介】

何自力，南开大学经济学院教授，中国特色社会主义经济建设  
协同创新中心研究员。



